

ПАМЯТИ ПАВШИХ. ВО ИМЯ ЖИВЫХ



# ПЕРЕВАЛ



№ 96 ★ СЕНТЯБРЬ-ОКТЯБРЬ, 2018 г. ★ ГАЗЕТА КИРОВСКИХ ОБЩЕСТВЕННЫХ ОРГАНИЗАЦИЙ ИНВАЛИДОВ И ВЕТЕРАНОВ АФГАНИСТАНА

★ К 70-летию армейской авиации



## РОМАНТИКИ НЕБА

28 октября отметили свой профессиональный праздник люди, которые точно знают, что такое романтика неба и манящий простор. Этот день является праздничным для пилотов, штурманов, бортинженеров, наземных специалистов и для всех тех, кто имеет отношение к армейской авиации.

Именно 28 октября в 1948 году в подмосковном Серпухове и было сформировано первое подразделение армейской авиации – авиационная эскадрилья, получившая на вооружение вертолёты Г-3. Её первоначальными задачами были транспортировка по воздуху различных грузов, ведение разведки и обеспечение связи. Другими словами, задачи ограничивались рамками вспомогательными. Кстати, именно вспомогательной армейской авиация изначально и называлась. Название армейской она получила уже в начале 70-х годов, после принятия на вооружение вертолёта Ми-24, чьей главной задачей была поддержка действий Сухопутных войск с воздуха.

Мне, как и моим боевым товарищам, служившим в Баграме – Марку Аглямову, Валерию Ерчеву и другим, – неоднократно приходилось взаимодействовать с частями и подразделениями 108-й дважды Краснознаменной Невельской мотострелковой дивизии. Кабул, Баграм, Чарикар, Гульбахар, Джабаль-ус-Сарадж, Суруби – далего не полный перечень мест, где мы «бороздили» небо, поддерживая огнем мотострелков и танкистов, разведчиков и десантников. С гвардейским 345-м парашютно-десантным полком, казармы которого находились неподалеку от расположения нашей эскадрильи, у нас сложились особые отношения. Именно они, первыми прибывшие на авиабазу Баграм, приютили у себя наших летчиков.

За годы своего существования армейская авиация участвовала в различных поисково-спасательных операциях, а также в операциях по предотвращению природных и техногенных катастроф. В частности профессиональный опыт лётчиков использовался при ликвидации аварии на Чернобыльской АЭС в 1986 году. Опытные лётчики-«афганцы», среди которых был и наш земляк Владимир Журавлев, совершили невероятные подвиги, буквально останавливая вертолёты над жерлом разрушенного 4-го энергоблока. В наши дни армейская авиация принимает участие в военной операции против международных террористов в Сирийской Арабской Республике.

В состав армейской авиации Вооруженных сил РФ на сегодняшний день входят ударные, многоцелевые и военно-транспортные вертолёты. Как сообщают СМИ, до 2020 года на вооружение армейской авиации должно поступить более 1 тысячи новых винтокрылых машин. Речь в первую очередь идёт о боевых вертолётах Ка-52 «Аллигатор».

За последние десятилетия армейская авиация несколько раз реформировалась и реорганизовывалась, переходила из Военно-Воздушных сил в Сухопутные войска и обратно. В 1990 году армейская авиация стала самостоятельным родом войск, а в 2003 году вновь была передана в ведение ВВС России, которые в свою очередь стали частью ВКС РФ. Но преобразованиями, а главным достоянием армейской авиации всегда были и остаются морально-волевые качества пилотов, их профессионализм и готовность делать своё дело.

А сегодня они военные пенсионеры. У каждого – своя сфера занятий: кто-то нашел

свое призвание на государственной службе, кто-то занимается бизнесом, а кто-то – в общественной работе. Так, упоминавшийся выше Владимир Журавлев сегодня возглавляет областную общественную организацию «Союз Чернобыль», Владимир Гусев и Рудольф Стародумов избрались депутатами местных органов власти, Сергей Пестриков был первым председателем Кировского отделения ВООВ «Боевое братство», а Сергей Скопин, пройдя в Афганистане за 9 лет службы путь от лейтенанта до подполковника, заместителя командира вертолетного полка, до выхода на пенсию трудился в МЧС. Но, независимо от статуса, все они живут активной жизнью, принимают участие в военно-патриотическом воспитании молодежи, поддерживают дружеские связи между собой.

Я хочу от всей души поздравить с 70-летием армейской авиации моих боевых товарищей по службе в Афганистане: Марка Аглямова, Владимира Баршикова, Владимира Василенко, Владимира Гусева, Валерия Ерчева, Владимира Журавлева, Сергея Пестрикова, Владимира Рабынина, Андрея Рысева, Рудольфа Стародумова, Сергея Скопина, Андрея Шешукова, Василия Шкаредного и многих других, с кем делил я горячие будни Афгана.

**Владимир ДЕМЧЕНКО,**  
ветеран Афганистана,  
бывший командир отряда  
Ми-24, (Баграм)

**Редакция газеты «Перевал» присоединяется к поздравлению В.Демченко и желает всем кировским ветеранам армейской авиации крепкого здоровья, счастья и благополучия, новых успехов на жизненном пути.**

★ Память

## ПО СЛЕДАМ БЫЛЫХ БОЕВ

Наш поисковый отряд «Ветеран» состоит из 28 кировчан, проживающих в разных районах области, но объединенных благородной целью – вернуть из небытия имена погибших красноармейцев – офицеров и рядовых, павших на полях сражений Великой Отечественной войны. В нашем отряде жители областного центра, а также Оричевского, Кирово-Чепецкого, Куменского, Вятскополянского и других районов нашей области. Название отряда «Ветеран» – неслучайно. У нас большинство поисковиков, так или иначе, связаны со службой в Вооруженных силах, правоохранительных органах или в иных силовых структурах.

К примеру, наш командир отряда «Ветеран» подполковник запаса Виталий Александрович Комлев длительное время служил в системе ФСИН, имеет степень кандидата психологических наук. Носили на плечах погоны офицеры запаса Сергей Беспалый, Сергей Шалаев, да и я сам достаточно долго был военным летчиком, служил в Афганистане. В свое время отдавали воинский долг Родине и остальные члены нашего поискового отряда.

Минувшей зимой мне довелось побывать в Центральном архиве Министерства обороны РФ. Мой целью было – как можно больше узнать о судьбе лыжного батальона, формировавшегося в Зуевском районе нашей области. По картам военного времени были установлены места ожесточенных боев батальона, несколько раз пытающегося прорвать кольцо окружения. А вскоре и на месте бытых боев – в районе деревень Никольское и Черной, мы нашли подтверждение того, что доселе было только нашими предположениями.

В результате тщательного обследования местности нам удалось обнаружить массовое захоронение в воронке от снаряда – 16 человек – комсостава батальона. О том, что погибшие были офицерами, говорили остатки форменных полуширстя-



ных гимнастерок, которые выдавались им. А то, что они были похоронены в общей могиле, давало нам основание полагать, что это было сделано красноармейцами в редкие минуты затишья между боями.

А вот семь бойцов, принимавших участие в атаке на немецкий гарнизон, разместившегося в деревне Черная, так и остались там, где их настигли вражеские пули. К счастью, их останки были обнаружены нами и переданы земле с надлежащими почестями в Демянске, где покоятся прах бойцов 1-й десантной бригады, формировавшейся на территории нашей области.

За десять дней поисковой вахты нам удалось проделать большую работу. С благословения отца Максима, окормлявшего наш отряд и принимавшего непосредственное участие в поисковой работе, нам удалось найти 23 красноармейцев и командиров, вернув их прах из небытия.

Самой высокой оценки заслуживают мои коллеги по поисковому отряду «Ветеран» Вячеслав Бакулов, Сергей Беспалый, Виталий Комлев, Иван Лобастов, отец Максим, Владимир Мокревцов, Юрий Нестеров, Сергей Опалев, Сергей Шалаев, Владимир Шамриков, Сергей Шершеблев и другие, с кем я, плечом к плечу, трудился на «Вахте Памяти». Сердечное спасибо вам, мои боевые товарищи!

**Владимир МИКРЮКОВ,**  
член Кировской ООРСВА,  
кавалер ордена Дружбы

## «ПОД РУЖЬЕ...»

**Родители, не поддерживающие своих детей, лишатся права на отсрочку**

Был плохим отцом – станешь настоящим мужчиной. В Госдуму внесен законопроект, лишающий должников по алиментам права на отсрочку от армии. Российское правительство уже поддержало инициативу думского Комитета по обороне.

Сейчас от призыва на военную службу временно освобождаются некоторые категории граждан, в том числе лица с двумя и более детьми (либо с одним ребенком и беременной женой на сроке не менее 26 недель), а также имеющие ребенка-инвалида в возрасте до трех лет. Этую лазейку использовали некоторые нерадивые отцы, которые детей своих бросили, алименты не платили, а в военкомате продолжали получать отсрочки. Теперь подобное будет исключено.

Следить за тем, как исполняют призыва свои родительские обязанности, будут судебные приставы. По запросу военкоматов они предоставят сведения, возбуждено или нет исполнительное производство о взыскании алиментов в отношении призывающего.

**Соб. инф.**

# ПЕРЕКЛИЧКА ПОКОЛЕНИЙ НАШ СВЯТОЙ ДОЛГ



## НАГРАДА НАШЛА ГЕРОЯ

18 сентября состоялось торжественная церемония вручения ордена Отечественной войны II степени семье фронтовика Петра Ильича Березина.

В торжественной церемонии вручения ордена приняли участие член Совета Федерации России от Кировской области Виктор Бондарев, летчик-космонавт, дважды Герой Советского Союза Виктор Савиных, военный комиссар Кировской области Юрий Мешавкин, сын фронтовика, получатель ордена Юрий Березин, а также внук и правнук героя.

В приветственном слове к участникам церемонии губернатор области Игорь Васильев отметил, что сегодня у семьи Березиных появилась награда, которую они смогут передавать из поколения в поколение.

В зале вспомнили хронологию событий военных лет.

Путь к сегодняшнему значимому событию был долгим и достаточно тяжелым. Так, сын Петра Ильича, Юрий Петрович, только через много лет узнал, что его отец был командиром лыжного батальона и воевал в 43-й армии на западном фронте. Ранен был Петр Ильич дважды: первое легкое ранение он получил во время боев в Брянской области 31 января 1942 года, а то самое, второе и тяжелое, - буквально через несколько дней, 2 февраля 1942 года.

Был награжден медалью «За боевые заслуги», а после излечения направлен служить в военкомат. Умер в июле 1946 года в возрасте 35 лет.

Далее слово было передано Председателю Комитета Совета Федерации по обороне и безопасности, бывшему Главному ВКС генерал-полковнику Виктору Ивановичу Бондареву:

-Никто не может быть забыт. Юрий Петрович, гордитесь своим отцом! Родственники, гордитесь своим дедом и прадедом, он исполнил свой воинский долг! - сказал Бондарев, после чего торжественно передал орден Отечественной войны II степени Юрию Петровичу Березину.

-Для нас эта награда — дорогая реликвия всей нашей большой и дружной семьи. Мы гордимся этой наградой! Будем хранить ее и передавать всем поколениям, - заявил Юрий Березин.

Память о герое-фронтовике присутствующие на церемонии почтили минутой молчания.

### Наш корр.

**На снимке:** Председатель Комитета Совета Федерации РФ по обороне и безопасности генерал-полковник В.Бондарев вручает орден сыну фронтовика Ю.Березину.

## ПАМЯТЬ – ЖИВА!



29 сентября участники боевых действий в Афганистане провели субботник у офиса Вятско-полянских «афганцев». Это событие ветераны решили приурочить ко дню рождения своего товарища - Андрея Саламатова, который ушел из жизни несколько лет назад.

В этот же день в город прибыла делегация Кировских областных общественных организаций инвалидов и ветеранов войны в Афганистане в составе председателя Ивана Литвинова, членов Правления и Ревизионной комиссии, соответственно, Владимира Архипова и Владимира Демченко.

Андрей Иванович Саламатов был одним из самых активных и известных в городе «афганцев», избирался депутатом Вятско-полянской Думы, достаточно долго возглавлял районную организацию ветеранов Афганистана.

А известность и любовь всех кировчан принесло Андрею Ивановичу его творчество. Он был автором и исполнителем «афганских» песен, многие из которых были на стихи ветерана-«афганца» Н.Кирженко, участником группы «Маленький город». Андрей Саламатов становился лауреатом и победителем различ-

ных певческих фестивалей и конкурсов: Всероссийского телевизионного конкурса солдатской песни «Виктория» (г.Москва), Всероссийского фестиваля «Щит России» (Нижний Новгород), других творческих состязаний в Нижнем Тагиле, Екатеринбурге, Ростове-на-Дону.

Гости из Кирова посетили ВСПЦ «Эдельвейс», а позже кировские и вятско-полянские участники боевых действий вместе с сыном Андрея Саламатова - Иваном посетили его могилу, помянули боевого товарища.

В сентябре 2018 года ему исполнилось бы 53 года...

**Рафаил МУСТАФИН,**  
руководитель районного  
отделения Кировской  
ОООИВА-«Инвалиды войны»



**На снимках:** участники субботника; ветераны и родные А.Саламатова у его могилы.

23 сентября исполнился год со дня гибели в Сирии генерала-лейтенанта Валерия Асапова. Ветераны боевых действий в Республике Афганистан, проживающие в Малмыжском районе, пригласили на траурный митинг, посвященный земляку, вятскополянских, кильмезских и балтасинских побратимов.

- Мы сочли своим святым долгом побывать на этом памятном мероприятии, - подчеркивает председатель Вятскополянской районной организации инвалидов войны в Афганистане Рафаил Мустафин.

Надо отметить, что дружба между ветеранами-«афганцами» - многолетняя. Они живут в разных районах, но во всем поддер-

живают друг друга и приглашают соседей на все серьезные события. А при встречах и вместе обсуждают проблемы, которые, как правило, схожи.

После траурного митинга присутствующие возложили венки к мемориалу землякам, погибшим в «горячих» точках. А по окончанию митинга в Доме культуры села Калинино состоялся благотворительный концерт. Все собранные средства направлены на строительство памятника Герою России генерал-лейтенанту Валерию Асапову, который планируется возвести в его родном селе.

**Сергей БЛИНОВ,**  
Председатель Малмыжского  
РО КРОО РСВА

## «МЫ ПОМНИМ ВСЕХ...»

Под таким лозунгом в преддверии 30-летия вывода Советских войск из Республики Афганистан ведет свою работу инициативная группа районной (местной) общественной организации Малмыжского отделения Кировской РОО Российского Союза ветеранов Афганистана.

На страницах газеты «Сельская правда» неоднократно публиковались материалы о работе организации по военно-патриотическому воспитанию молодежи. Воины-«афганцы» вместе решают многие социальные, медицинские и бытовые проблемы ветеранов и инвалидов боевых действий, а также семей погибших военнослужащих.

Стало добной традицией проводить работу по патриотичес-

боевые вылеты, а потом до апреля 1983 г. доставляя из Афганистана «Груз-200».

По состоянию здоровья вышел на пенсию, и более двадцати лет прожил в с.Старая Тушка. 23 июля 2014 года скончался после продолжительной болезни. Уроженец д.Новый Ирюк – рядовой Жавдат Залиев служил в Советской Армии с ноября 1986 года по февраль 1989. Сначала в Пограничных ФСБ в Читинской области, а с декабря 1986 года по февраль 1989 проходил службу в Афганистане - снайпером. Живой и здоровый вернулся на Родину, но судьба распорядилась по-своему. 15 января 1999 года он погиб от рук злоумышленника в своей деревне...



кому воспитанию совместно с воинами-«афганцами» из Набережных Челнов Республики Татарстан, где проживает наш земляк Махмут Мансурович Курбангалеев. Он поддерживает тесную связь с нашим руководителем Накипом Рашидовичем Гизатуллиным.

По инициативе Махмута Мансурова были изготовлены и установлены мемориальные доски в селе Константиновка на домах, где проживали воины- афганцы» Ильдар Ахмадуллин и Раиль Хасанов, которые умерли или погибли уже после боевых действий в Афганистане. В благое дело вложились Накип Гизатуллин и еще ряд активистов.

А 27 сентября состоялось открытие мемориальных досок воинам-«афганцам», которые честно исполнили свой гражданский долг, оставаясь верными присяге до конца своей службы. Один из них – майор Николай Викентьевич Кончак. После окончания в 1972 г. Иркутского военного авиационно-технического училища он 21 год прослужил в авиации в различных воинских частях Советского Союза. С февраля по август 1980 года постоянно находился в Афганистане в г.Баграм и совершил

о войне говорить тяжело, но мы не имеем права забывать о ней - о тех, кто не вернулся и кто вернулся с искалеченной душой. И установление мемориальных досок – это память о воинах, она священна и незыблема, нужна на все времена и века, нужна не мертвым, а живым для того, чтобы не было новых войн и новых погибших.

Об этом на открытии мемориальных досок в деревне Новый Ирюк и селе Старая Тушка говорили глава Савальского сельского поселения Дмитрий Звягин, подполковник запаса, бывший военный комиссар Малмыжского района Анатолий Калошин, главный редактор газеты «Дуслык» Гульнара Габдрахманова, инициаторы и организаторы этого мероприятия воины-«афганцы» Накип Гизатуллин, Рашид Набиев, Юрий Шихов, полковник ФСБ России Григорий Тагичев и Алексей Костюнин.

Воины-«афганцы» Малмыжского района и Республики Татарстан проводят нужную и полезную работу, укрепляя дружеские связи между нашими регионами.

**Харис АХКИЯМОВ,**  
помощник депутата ОЗС.  
Фото автора.

★ Растим патриотов

## СИЛА, ЛОВКОСТЬ, ВЫНОСЛИВОСТЬ – ЧЕРТЫ, ПРИСУЩИЕ КИРОВСКИМ ДОПРИЗЫВНИКАМ



26-28 сентября в городе Кирове проходила XXXIV областная Спартакиада допризывной молодежи нашего региона. Участие в ней приняли команды из всех районов Кировской области. Это более 250 человек, прошедших серьезный «отсев» по месту жительства и учебы и получивших право выступить на областной Спартакиаде.

Соревнования включали в себя традиционные стрельбу из пневматической винтовки, силовую гимнастику (подтягивание на турнике), метание гранаты на дальность и точность, кросс на 3 000 метров

и военизированную эстафету, включающую в себя четыре элемента преодоления дистанции с различными трудностями. Это и бег в противогазе, и преодоление «стены», и скоростное передвижение по бревну-трапеции, и одоление барьеров на финише дистанции. Следовательно, каждому из четырех членов команды необходимо было выступить на отрезке, где он чувствовал себя явным лидером.

Митинг и парад участников Спартакиады проходили на территории областного сборного пункта, гостеприимно принявшего юношей на время проведения состязаний. Флаг Спартакиады доверено было поднять допризывникам из Афанасьевского района, которые стали победителями годом раньше.



С приветственным словом к допризывникам обратился военный комиссар Кировской области полковник Мешавкин, который пожелал участникам Спартакиады быстрых секунд, метких выстрелов и физической выносливости. А еще – готовности к службе в армии,

к защите Родины, ее безопасности и суверенитета.

Далее состоялось торжественное прохождение маршем и последовавшее после

стрельбе из пневматической винтовки. Чуть ниже были показатели у Николая Лужко, Евгения Демченко, Максима Черанева, Егора Бузмакова.



этого выполнение спортивных мероприятий по программе Спартакиады. Так, на «огневом рубеже» не было равных Дмитрию Лучникову (Афанасьевский район) и Илье Некрасову (Оричевский район), набравших по 90 очков в

А вот в силовой гимнастике единоличным лидером стал Дмитрий Ефремов, подтянувшийся на перекладине 44(!) раза. Отстали от него Максим Бакулин, Кирилл Боров, Святослав Москвин, Радис Гарипов и другие спортсмены-допризывники, результаты которых немного превышали 30 подтягиваний. Но и они заслуживали самой высокой похвалы, так как их результаты и для многих военнослужащих срочной службы – предел мечтаний.

В метании гранаты на дальность и точность победителем стал Виктор Победашов, пославший снаряд на 43 метра 70 сантиметров. Вторым результатом порадовал товарищ по команде Никита Лан-

Окончание на с. 2

★ К 30-летию вывода войск из Афганистана



Наш 860-й отдельный мотострелковый полк был сформирован в 1941-м году, как 376-я Кузбасская стрелковая дивизия, а к 1945 г. уже называлась 376-я Кузбасско-Псковская Краснознаменная...

После Великой Отечественной войны дивизия дислоцировалась в г. Ош (ТуркВО). С сентября 1945 года дивизия прошла через ряд переформирований, в результате которых 14 декабря 1965 года стала 860-м отдельным мотострелковым полком.

С принятием решения о вводе Советских войск в Афганистан, командование нашего полка в декабре 1979 года получило приказ о передислокации на выделенный полку участок ответственности – в столицу удаленной северо-восточной провинции ДРА – Бадахшан, г. Файзабад.

В период с 24 по 27 декабря наш полк без потерь совершил переход по Восточному Памиру. Уникальность этой операции в том, что крупная воинская часть впервые в истории Советских Вооруженных сил успешно преодолела 10 высокогорных перевалов, в числе которых были и Чийирчик, высотой 2.402 м. над уровнем моря, и Ак-Байтал – самый высокогорный перевал на территории СССР, высотой 4.655 м.

## ВСТРЕЧА БОЕВЫХ ДРУЗЕЙ

За мужество и героизм, проявленные при выполнении интернационального долга, в период с 10 января 1980 по 15 мая 1988 г. 5 187 военнослужащих нашего полка удостоены высоких государственных наград: 6 – орденом Ленина, 41 – Красного Знамени, 935 – Красной Звезды, 83 – «За службу Родине в ВС СССР», медалями «За отвагу» - 1968, «За боевые заслуги» - 2182 человека.

Высокой ценой платили мы за свои награды. Безвозвратные потери нашего полка самыми высокими были в первый год пребывания полка на афганской земле – 67 человек, а всего же мы потеряли 327 человек, из которых 46 – это офицеры и прaporщики,

остальные 281 человек – солдаты и сержанты полка.

Наш полк одним из первых вышел из Афганистана, и случилось это ровно 30 лет назад, в конце сентября 1986-го. С той поры ежегодно кировчане, служившие в 860-м мотострелковом Краснознаменном, Кузбасско-Псковском полку (а таких в нашей области несколько десятков человек) собираются в Подмосковье.

В этом году вместе со мной на традиционную встречу однополчан приезжали Бакиев Убайдулло, Кротов Виктор и Фетисов Александр. Но это – в нынешнем году. А раньше компанию мне составляли, Рустам Гиндуллин, Сергей Зянкин, Анатолий Зыков,

Игорь Норкин, Юрий Кладов и другие мои однополчане.

На встречу приехали около 150 человек, ныне проживающих в России, на Украине, в Казахстане, Киргизии, Таджикистане и в других республиках бывшего СССР. Наша встреча началась с посещения Мемориала на Поклонной Горе, где мы отдали дань памяти боевым друзьям. Один из них – омич Юрий Кривоторов, вместе с полком входил в Афганистан в декабре 1979-го, а спустя годы, вновь побывал там. Было интересно послушать его. Но это было уже позже, на базе отдыха «Таруса», где проходили основные мероприятия нашей встречи.

Я с огромной радостью встретился со своими товарищами по службе – бывшими командирами взводов Геннадием Деркачем и Сергеем Горбуновым, сержантом Владимиром Ивановым, рядовыми Иваном Корашану, Валерием Семеновым, Юрием Кольцовым, Сергеем Скуратовым, Алексеем Серовым.

Все мы, служившие в нашем 860-м, входим в объединение «Бадахшан», «подразделения» которого находятся во всех регионах России и в ближнем зарубежье.

**Николай ВОСТРИКОВ,**  
инвалид 1-й гр.  
член Кировской ООИВА  
«Инвалиды войны»

На снимках: отличительный знак 860-го мсп «Бадахшан»; встреча боевых друзей.



## СИЛА, ЛОВКОСТЬ, ВЫНОСЛИВОСТЬ – ЧЕРТЫ, ПРИСУЩИЕ КИРОВСКИМ ДОПРИЗЫВНИКАМ

зовский. Его результат – ровно 43 метра, а Иван Волгожанин отстал от лидеров всего на 70 см. – 42 м. 30 см. Но эти результаты уступают тем, которые были показаны в прошлом году.

Надо сказать, что нынешняя Спартакиада и ее результаты заметно ниже тех, которые были достигнуты годом раньше. Видимо, оказались погодные условия: морося-

щий холодный дождь, резкие порывы ветра не позволяли спортсменам раскрыться в полной мере, показать все, чего они достигли в процессе тренировок. Это было особенно заметно во время кросса на три километра, когда отдельные спортсмены вынуждены были сойти с дистанции. А лидерами были ребята из Верхолижемского района – Данил Новокшонов,

Алексей Палтусов, Григорий Овсянников и Владислав Емелин. Кстати, они были первыми и в военизированной эстафете, одолев 4 этапа за 1.08.2 минуты.

На втором месте – команда из Зуевского района: Владимир Берников, Кирилл Мамаев, Дмитрий Мальшаков и Георгий Петнев, одолевшие дистанцию за 1.11.5 мин.



★ Дела музейные

## ПРАВНУК ГЕРОЯ



Денис Гришин по специальности историк, и к новой выставке «Вспомним, братцы, россов славу!» отнесся особым трепетом не только потому, что работает лектором-экскурсоводом в нашем Музее воинской славы.

Благодаря своим личным изысканиям он узнал, что его прадед Севастьян Арефанович Хомяков награжден двумя Георгиевскими крестами III и IV степеней в Первую мировую войну (1914-1915 гг.).

До Первой мировой войны прадед Д.Гришина служил в лейб-гвардии Семеновского полка, а в саму же войну – унтер-офицером пулеметной команды 110-го Камского пехотного полка. И экспозиция готовилась с особым чувством уважения к памяти и героизму русских воинов. Армия прошла через множество военных кампаний: были громкие победы и горькие поражения, но боевые традиции не канули в Лету.

Многие фотографии, представленные в экспозиции, - из старых семейных альбомов, передававшихся из поколения в поколение. Здесь же гости выставки смогут увидеть образцы подлинного холодного и огнестрельного оружия XIX-начала XX в., которое некогда держали в руках, возможно, и наши земляки; награды, вручавшиеся солдатам и офицерам русской армии, в том числе Георгиевские кресты; медали за успешные военные кампании.

Первыми гостями стали приглашенные кадеты из средней школы № 10 г. Кирова, где преподавателем работает ветеран войны в Афганистане полковник запаса Николай Прозоров, кавалер ордена Красной Звезды.

**Александр ШИРОКОВ**

На снимке: Денис Гришин проводит экскурсию в Музее воинской славы.

★ Поздравляем

## ЗА ВЕРНОСТЬ ТРАДИЦИЯМ

Белуха – одна из крупнейших горных вершин России, высшая точка Алтайских гор, которую венчает Катунский хребет. Со склонов горы берет начало река Катунь, широко известная по творчеству Василия Шукшина.

Но «Белуха» – это и Всероссийская литературная премия, учредителями которой являются Союз писателей России, администрация города Бийска, Ассоциация писателей Урала и Сибири и редакция литературно-художественного, научного и историко-просветительского альманаха «Бийский вестник».

В сентябре стало известно, что лауреатом Всероссийской литературной премии «Белуха» за плодотворную деятельность и верность традициям русской литературы стал вятский писатель и журналист Виктор Бакин. Так высоко оценены его книги, вышедшие в последние годы.

Сейчас в областном драмтеатре «заваривается» проект

★ Поисковики

## СЛЕТ ЕДИНОМЫШЛЕННИКОВ

С 6 по 8 октября в Оренбурге проходил пятый окружной слет поисковых отрядов Прикамского федерального округа «Никто не забыт». Для участия в нем прибыли около 300 представителей поисковых отрядов из 14 регионов. Киров на слете представила делегация из 20 человек.

Кировчанам было что рассказать своим коллегам. Так, в декабре прошлого года руководство региона утвердило дорожную карту по реализации проекта «Герои Отечества». Он охватывает самые разные стороны патриотического воспитания.

Например, в поселке Верхолижемский прошел межрайонный военно-патриотический фестиваль «Солдатский альбом: эхо афганских гор», посвященный 70-летию Героя Советского Союза Александра Опарина, в котором приняли участие кировские школы и военно-патриотические клубы.

Оричевские допризывники Илья Некрасов, Максим Бакулин, Николай Лужко и Евгений Демченко, набирая очки в отдельных видах, по общему результату - 727 очков – заняли почетное третье место в Спартакиаде. На втором месте – Верхолижемская команда с 742 очками. А победителями, как и в прошлом году, стала команда из Афанасьевского района – Кирилл Боров, Егор Бузмаков, Дмитрий Лучников и Максим Черанев. В их копилке – 943(!) очка, что сделало ребят недосягаемыми для соперников.

...Итоги подведены, награды победителям вручены. Допризывники продемонстрировали высокие физические и моральные качества, особенно те, кто принимает участие в подобных соревнованиях уже не первый год. Это и афанасьевские ребята, и наступающие им на пятки верхолижемцы и/orичане, и команды из Вятских Полян, Котельнича, Новоятского и Первомайского районов города Кирова.

На следующий год они пополнят ряды Вооруженных сил России. Но, как говорится, свято место пусто не бывает. У них достойная смена. Это



комы и читатели нашей газеты «Перевал», с которой он дружит и сотрудничает в течение многих лет.

Редакция «Перевала», выражая коллективное мнение всех кировских «афганцев», сердечно поздравляет Виктора Бакина с очередной заслуженной наградой и желает ему дальнейших творческих свершений.

**Владимир АРХИПОВ**,  
зам. Председателя  
кировских РСВА и  
ИВА-«Инвалиды войны»

На снимке: медаль лауреата Всероссийской литературной премии «Белуха».

В Слободском очень активно работает центр патриотического воспитания имени Григория Булатова, который одним из первых установил Знамя Победы над рейхстагом.

Свои герои есть в каждом районе Кировской области. Так, на региональный этап конкурса музеиных экспозиций, посвященных увековечению памяти защитников Отечества и совершивших ими подвигов, только учебные заведения подали 20 заявок. Победителем стал музей средней школы села Октябрь Подосиновского района. В этом районе находится Дом-музей знаменитого Маршала Советского Союза Ивана Конева.

Вся эта работа позволяет каждому проверить себя на прочность, узнать свои сильные и слабые стороны, познакомиться с новыми людьми - энтузиастами, увлеченными поисковой работой.

**Наш корр.**